

晚报记者进社区第十站——走进陈州办事处悦来宁庄社区

穆斯林社区，因爱而和谐

□晚报记者 徐松 彭慧 王晨 张燕 实习生 韦格格 文/图

社区档案

悦来宁庄社区位于市区人民路西段，辖区包括界牌街以东、八一大道以西、滨河南路以南、七一路以北。社区内有8条街道、15条胡同，拥有13个居民小区，2100多户8000余人，其中少数民族占63%。

社区里有两大清真寺：怀庆清真寺和荥阳清真寺。辖区内有周口市委、水利局、质监局、机电公司、

万顺达、万果园地下广场等十余家行政、企事业单位和商业中心，是我市的行政商业核心区。

在陈州办事处和社区居委会的共同努力下，社区居民团结，富有爱心。通过两大清真寺和穆斯林爱心志愿者协会的努力，384户困难户办理了低保，辖区所有胡同的道路得以修整硬化。



晚报记者走进悦来宁庄社区

热心的穆斯林志愿者

悦来宁庄社区的回族爱心人士于2009年6月成立了周口市穆斯林爱心志愿者协会。这个志愿者队伍由最初的8位回族老人发起，至今已发展近百名成员，捐助资金也由初期的几百元发展到目前的万余元，志愿者的队伍在扩大，救助范围也在扩展。

协会会长马传胜告诉记者，穆斯林爱心志愿者协会自成立以来，已经组织了上百次的爱心活动，对了解到的特困病人、特困家庭进行了救助。

2010年6月7日，马传胜和陈州回民社区的杨松鹤、杨兰英、买庆安、李玉华等人发起爱心志愿者活动，由80多岁的老人杨松鹤牵头，免费为高考学子设立供水点。他们自费购买60桶纯净水，3000个纸杯，4台饮水机，8个饮水机，还有脸盆、毛巾、香皂等物品，花费2000多元，为参加高考的学子们送去清凉。

2010年重阳节，志愿者又捐款近万元购买食品和水果送到了川汇区

邵庄敬老院和搬口贾寨敬老院。他们还免费为老人诊病、治疗、送药。

2011年春节前，志愿者捐资1万多元，购买了面粉、大米、食用油、棉被等物资送到60余户困难家庭和6户军烈属家中。

马传胜说：“这都是我们愿意做的，帮助别人我们感到很光荣，尽我们的能力奉献爱心，不图任何回报。”

志愿者协会有很多成员本身并不富裕，但他们却省吃俭用帮助别人，无私奉献着。“庞立昆(音)就是其中之一。为了给儿子看病他变卖了房产，如今全家住在清真寺里。当他知道有人需要帮助时，仍然毫不推脱。”马传胜说，“还有两位退休老人，本身都患有疾病，花钱买药是一笔不小的开支，但他们每月都从微薄的收入中挤出钱来捐款。”

社区故事

广告

“穆斯林妈妈”杨兰英、李芹

在悦来宁庄社区，提及80岁的杨兰英和60岁的李芹两位老人，人人都会竖指称赞，许多人尊称她们为“穆斯林妈妈”。能得到这个称谓，源于两位老人多年如一日帮助亲邻的无私奉献精神。

杨兰英、李芹年轻时分别是生产队副队长和会计。她们虽然早已从岗位上退休了，但是几十年来也不愿闲着，为群众义务帮忙无数，小到调解邻里纠纷、劝和夫妻矛盾，大到组织爱心团队帮扶困难户、团结穆斯林力量维护社会稳定……

在国企陆续转型的年代，悦来宁庄社区许多人都下岗了，他们四处找门路做生意，对个人的退休手续问题却不怎么关心。

两位老人听说后主动出面，从社区办到办事处，再到劳动局等相关部门，她们骑着电动三轮车东奔西跑，把辖区内符合条件的下岗职

工的退休手续一次办成。复印材料时，两位老人还垫付了200多元的复印费。

众多下岗职工感激不尽，纷纷上门道谢。“只收谢谢不收礼，帮助需要帮助的人是穆斯林的精神。”

社区居民老马两口60多岁了，却因为家庭琐事，积怨太深要闹离婚。老两口无视4个儿女的劝阻，更不理睬邻居的劝说。无奈之下，老马的4个儿女把两位“穆斯林妈妈”搬来了。两位老人每天都到老马家做思想工作，好说歹说也不见什么效果。半个月过去了，老马两口表面上态度有所扭转，但还是偷偷到民政局办了离婚证。这可把杨兰英、李芹两位老人气坏了，她们把老马的4个儿女召集到一起，召开了老马家的家庭会议。最终，在两位老人和4个儿女的共同“批斗”下，老马两口又复婚了。如今，老马谈起那段往事

还惭愧不已：“都是一时生气转不过弯，差点闹得下半辈子单身。”

两位老人处理家庭琐事这样的小事说也说不完，事关少数民族工作的大事，她们也起着举足轻重的作用。人民路拓展，12户少数民族家庭拆迁工作难做，政府、城建、办事处都做不通，两位老人一听说立刻召集这12户开会，“你们是穆斯林，但你们不代表穆斯林，别因为你们毁了穆斯林的声誉。”就这一句话，12户家庭的拆迁工作顺利完成，两位老人还受到了市领导的表扬。

两位老人的威信来自哪里？怀庆清真寺的阿訇说：“帮人一辈子，她俩没吃过别人一角钱的东西；孝老爱亲，她俩是全社区的榜样；培养儿女，她俩是全社区的骄傲。”

社区人物

马华梅：多年如一日鼻饲植物人公公

马华梅多年如日照顾植物人公公让邻居们交口称赞，都夸老人的命好，摊上了一个好儿媳。

3年前的冬天，在家中取暖的马华梅的公公吸入少量煤气，脑血管再次病发，成了植物人。在医院治疗的8个月时间里，除了日常护理，马华梅还帮公公做康复治疗。

出院回家后，刚开始由于护理经验不足，公公时常肺部感染，高烧不退，非常痛苦。马华梅喊来医生扎上针，动手把公公喉里的痰抽干净后，总是第一时间冲刷洗漱，把屋子和床铺整理得干干净净。

多年来的护理把马华梅锻炼成了家庭医生。遇到公公犯病，一些医生也吃不准病情，着急的马华梅就从医院和药店里搬来成箱的消炎药和昂贵的营养氨基酸等，亲自给公公配药打针。看着公公一次次转危为安，累到极点的马华梅很欣慰。在马华梅的家中，记者见到了

她的公公。老人的鼻子里插着一根细管，双眼无神地睁着，嘴巴张得老大，任凭周围人说什么，他都面无表情，一语不发。虽然长年瘫痪在床，但老人被料理得干净清爽，被褥床单也洗得干干净净，没有一丝异味。

得知记者来访，马华梅80岁的婆婆杨兰英端出一个榨汁机，还拿出一个像针筒的东西。“这是鼻饲管，用来喂饭的。”杨兰英告诉记者。

鼻饲，是先把胃管通过鼻腔送到患者胃中，再通过胃管往患者胃中打食物。鼻饲管喂饭非常麻烦，由于食物是直接进入到胃里的，所以对流质食物要求很高，热了不行，凉了也不行，而且一旦稍不注意，食物堵住了针管，就抽不动也推不动了。

“一天三顿饭，一顿饭起码要用榨汁机打三遍以上，已经打坏3个了。”杨兰英说，食物打碎之后还需要用滤网过滤残渣。

为了确保公公的饮食营养，除

了每天给公公喂鸡蛋、豆奶外，马华梅经常买来鸡、鱼、蹄筋、元鱼等补品，放入新鲜蔬菜，小火慢炖，之后泡上馒头，等到不热不凉时打成糊。为给老人补充维生素防止便秘，马华梅每天还给公公加1到2次水果餐，香蕉苹果打成糊，用针管推喂。

其实，马华梅早在十几年前就得了糖尿病，至今还要靠打胰岛素治疗，而且她的手腕也不好使，稍一用力就会感到疼痛，但她依然坚持着每天为一家人做好饭，给公公搭配好营养餐。手疼的时候，她就用身体顶着鼻饲管，一点一点地喂公公。

现在，马华梅除了上班之外，其余时间都在家照料公公。采访过程中，马华梅一直对记者说：“根本没有必要采访我，我只是做了每个人都会做的事，孝敬老人，天经地义。”

社区孝星

希望能有人每天陪我说说话

85岁的马紫英(音)老人生活在悦来宁庄社区。多年以前，她失去两位亲人。目前，孤身一人的她身患多种疾病且双目失明，生活费和医药费仅靠每月200多元的低保金。

马紫英老人的家是一间十几平方米的简易砖瓦房，屋外杂草丛生，屋内阴暗潮湿，家中仅有的几件简单家具都已破旧，唯一值钱的物件是一台落地扇。

18年前，马紫英老人的丈夫突然去世，家里没有了经济来源，她的生活由养子来照顾。当时养子已经成家，在外打工的收入微薄，照顾马紫英老人常常是心有余而力不足。几年前，养子对她的照顾突然中断，再也没有去看过她。邻居告诉她，她的养子去寻亲了。

社区为马紫英老人办了低保，每月250元的低保金支撑着老人的生活。

没有亲人在身边，马紫英老人常常以泪洗面，因过多流泪，2年前她已看不清东西，日常生活也受到了影响。后来，她60多岁的侄女每天给她送去三餐，邻居每天也会看看她，并给予她一些帮助。

但是她毕竟年纪大了，身体状况越来越差，身患胸闷、哮喘等多种疾病，却只能仅靠一些几元钱一盒(瓶)的药来缓解。

“我不需要什么，就是希望能有人每天来看看我，陪我说说话。”马紫英老人告诉记者，一直以来她都觉得很孤单，目前能够陪她“说话”的就是一台收音机。

“其实她的养子并没有去寻亲。”社区工作人员告诉了记者这样一个秘密：马紫英老人的养子在几年前的一次意外中去世，为了不让她伤心，社区和她身边的人共同编织了善意的谎言。



主持人：徐松 电话：13592220026

Advertisement for Wanguoyuan Group (万果园集团) featuring the slogan 'Wanguoyuan No Fake Goods, No Complaints, Just Return' (万果园无假货 不满就退货) and contact information.